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ВСТУП 

 

На точність та швидкодію інформаційно-вимірювальних систем 

(ІВС) опрацювання стрибкоподібних сигналів, рівні яких швидко змі-

нюються, значний вплив здійснює розробка та подальший розвиток 

методів коригування статичних та компенсації динамічних похибок їх 

вимірювальних каналів (ВК). За допомогою ІВС опрацювання зазна-

чених сигналів здійснюється пошук корисних копалин у сейсморозві-

дці, оцінювання акустичної якості приміщення, аналіз параметрів зву-

кових трактів та визначення стану здоров’я людини за рівнями таких 

сигналів, отриманих з точок акупунктури (ТА). Одним з основних пи-

тань, що виникає при побудові зазначених багатоканальних ІВС є під-

вищення точності та швидкодії даних систем. Сучасні методи підви-

щення точності та швидкодії існуючих систем для опрацювання стри-

бкоподібних сигналів є складними і пов’язані із введенням до струк-

тури ІВС додаткової прецизійної апаратури. При цьому у ВК таких 

систем як правило використовуються двійкові перетворювачі 

інформації (ПІ), в яких виникають динамічні похибки першого та 

другого роду при кодуванні сигналів. Щодо інших елементів каналу, 

окрім ПІ, то можна зазначити, що додатково мають місце похибки, що 

вносить комутатор каналів (КК) ІВС. Така ситуація може призводити 

до істотних похибок вимірювань.  

Автоматизоване опрацювання стрибкоподібних сигналів за до-

помогою ІВС базується на вимірюванні їх відповідних інформативних 

параметрів. Отримані результати можуть подаватися до персонально-

го комп’ютера (ПК) для наступного їх опрацювання згідно з 

відповідними математичними моделями (ММ) та подальшою 

візуалізацією. Отже, у випадку забезпечення коректного опрацювання 

сигналів, виникають питання аналізу даних стрибкоподібних сигналів 

на основі їх ММ, побудови моделей похибок, зокрема, динамічних 

другого роду, покращення характеристик використовуваних ІВС для 

зменшення похибок у кінцевих результатах дослідження. Сучасний 

напрямок розвитку вимірювальних систем опрацювання стрибкоподі-

бних сигналів у значній мірі визначають поширені відповідні методи 

їх досліджень, які базуються на аналізі безпосередньо значень струмів 



 
 

 

та потенціалів [1], [2] або електричних еквівалентів їх сигналів із дат-

чиків. В межах цих методів, вирішення кожного з перерахованих ви-

ще питань здійснюється з певними особливостями. Тут можна відмі-

тити як колишні радянські, українські [3-12], так і закордонні праці 

[13-23]. Плідна робота, висвітлена у представлених працях має своє 

позитивне значення. Отже, у згаданих методах виконується аналіз 

значень рівнів сигналів, отриманих за допомогою відповідних при-

строїв, систем із датчиків [16, 24], а також аналіз характеристик стри-

бкоподібних сигналів на основі їх ММ для подальшого використання 

результатів у підходах оцінювання їх параметрів за допомогою ІВС. 

Оцінювання може полягати, зокрема, у визначенні певного діапазону 

допустимих значень виміряних рівнів струму, напруги [25], а також 

пов’язано з аналізом додаткових параметрів, наприклад часу запіз-

нення отримання вимірювальної інформації з датчиків.   

Зменшення похибок при опрацюванні стрибкоподібних сигна-

лів безпосередньо пов’язано як із покращенням характеристик відпо-

відних використовуваних ІВС, так із підходами такого опрацювання. 

Додаткова похибка в цьому випадку може бути привнесена під час 

використання методів, які базуються на впливі тестовим струмом на 

об’єкт дослідження [25], що стосується точок акупунктури. Щодо пи-

тання апаратурних характеристик, то тут можна відмітити, ―ядром‖ 

ІВС, наприклад описаних у [25, 27], які використовуються в існуючих 

підходах опрацювання сигналів, є звичайні двійкові АЦП. Ці системи 

також характеризуються відносно великою кількістю апаратурних ви-

трат, що пов’язано, зокрема, із складними методами корекції похибок. 

У ІВС, що розглядаються, також недостатня увага приділяється пи-

танню подальшого покращення метрологічних характеристик вказа-

них вище ПІ – точності та швидкодії, а також коригуванню похибок 

ВК системи, із зменшенням при цьому апаратурних витрат, зокрема, 

статичних, компенсації динамічних – першого та другого роду, від 

чого залежать характеристики системи в цілому, здатність її функціо-

нувати у польових умовах при здійсненні сейсморозвідки (шляхом ві-

дновлення метрологічних характеристик), зменшення похибки вимі-

рювання та загальна ефективність дослідження.   

Порівняно з описаними вище підходами, за допомогою яких у 



 
 

 

свій час виконувалося опрацювання стрибкоподібних сигналів з ви-

користанням ІВС, на сьогоднішній день для здійснення більш корект-

ного дослідження необхідно враховувати додаткові чинники та обста-

вини. Так поряд із типовими інформативними параметрами (рівні 

струму, напруги) потрібно використовувати й інші, наприклад ―піки‖ 

у сигналах [28, 29]. При цьому, базуючись на ММ стрибкоподібних 

сигналів, також необхідно більш точно підійти до обгрунтування 

структурно-алгоритмічної організації ВК, а також ІВС у цілому.  

Для зменшення похибок у кінцевих результатах дослідження 

порівняно з існуючими підходами, потрібно підвищувати точність та 

швидкодію ІВС із зменшенням при цьому апаратурних витрат, тобто 

необхідно здійснювати багатократні вимірювання рівнів струму, на-

пруги сигналів із усередненням отриманих даних, коригувати статич-

ні похибки ВК, компенсувати динамічні, зокрема, першого та другого 

роду, відновлювати метрологічні характеристики апаратури не вико-

ристовуючи додаткового обладнання та окрему увагу приділяти пи-

танню підвищення точності та швидкодії АЦП у складі ВК. Вирішен-

ням питання підвищення точності вимірювань ІВС займалися наукові 

школи Є. Т. Володарського та Ю. М. Туза [30–33], В. А. Поджаренка 

та В. В. Кухарчука [34–36]. Вирішенням питання побудови системних 

ПІ у складі ВК плідно займалися наукові школи А. І. Кондалєва [37–

41]; В. М. Шляндіна [42–44], Б. І. Швецького [45–47], О. Д. Азарова 

[48–50] та інші [51–79]. Паралельно з радянськими та українськими 

дослідженнями існували і закордонні [80–93]. У теперішній час під-

вищити точність та швидкодію ІВС та АЦП у комплексі можна шля-

хом використання інформаційної (вагової) надлишковості, зокрема, у 

вигляді надлишкових позиційних систем числення (НПСЧ) [94]. При 

цьому зазначені АЦП можуть бути побудовані на неточній елементній 

базі (за спрощеною технологією із певною відносною похибкою фор-

мування ваг розрядів, яка може на порядок і більше перевищувати пі-

дсумкову похибку вимірювання) без використання лазерного припа-

сування параметрів аналогових вузлів. Отже, базуючися на описаному 

вище, можна відзначити актуальність проблеми створення ІВС на базі 

АЦП із ваговою надлишковістю для вирішення певного класу задач – 

опрацювання стрибкоподібних сигналів. 
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